

### 太原市尖草坪区双语实验小学

## 召开秋季新学期质量提升专项会议

科学导报 近日,太原市尖草坪区双语实验小学2023年秋季学期质量提升专项会议在校长郭宗枝的主持下召开,昭示着尖草坪双语“办人民满意的教育,教好每一个孩子,服务好每一个家长”的育人大局正徐徐舒展。

“开启教育新局面,实现教育质量新突破”,校长郭宗枝提出的新学期办学目标,犹如航标直击人心,新学期的奋进航向生动清晰。饱含对教育的热爱和深情,她总结了上学期的工作,号召大家新学期继续发扬双语人“肯干+实干+苦干”的兵工精神,坚持“办人民满意的教育”。她用“四个意识”“五个推进”“五个持续提

升”来概括新学期计划,情真意切地鼓励大家:凝聚全校力量,形成共创工程合力,为了双语口碑、双语品牌,大家奋楫扬帆,在汇丰片教育洪流中,站得住,站得稳,站得高。

该校教科研负责人乔本佳老师对新学期教科研工作做了系统的谋划:以思政课建设为抓手、积极落实立德树人根本任务,以发展学生核心素养、扎实推进素质教育、落实学科课程标准为宗旨,努力实施教育数量提升工程的工作目标,把狠抓教学常规管理、提升课堂教学效率、促进教师专业成长作为提升教育教学质量的重要基石,通过学科活动等主要工作方式落实实施。

党支部副书记石曼莉紧紧围绕“考勤”“听课”“常规检查”,规范了新学期教师考勤新要求。鼓励老师们坚守师德师风,风清气正做教育;坚守常规养成,脚踏实地做教育。表达了双语人要通过精细化、个性化的教育服务推动学校实现办学品质的不断升级的信心和决心。

安全是学校的第一生命线,全校上下必须形成共识,制定措施,狠抓落实,共同建设平安校园。学校安全负责人王敬老师分别从“安全管理”“安全教育”“安全监督”三个维度提出新学期安全工作思路。她明确要求全体教师定期对学校的设施设备进行检查,及时反馈,及时完善,确保硬件设

施安全。号召每位教师承担起安全管理的主体责任,从上到下,层层签订安全责任书,一岗双责,认真负责,问题追责。学校各个部门、各个岗位,要制定科学的工作规范和工作流程,构建安全网络,设立安全台账,把安全工作落到实处,把安全责任落到实处。

最后,郭宗枝作总结讲话,她强调,教育教学过程的监控往高处着眼,向深处思考,从细处发力,在落实上下功夫,把过程和常规做到极致。一切以学生为本,全校老师一起发力,全面促进学校教育教学质量再提升。

(郝艳)

### 太原市晋源区实验小学

#### 开展每月

#### “三小一大”数学教研活动

科学导报 9月19日,太原市晋源区实验小学每月“三小一大”数学教研活动正如火如荼地开展着,每一次的教学研讨活动都使老师们深受启迪。此次教研活动,教师们走进了四年一班马瑞青老师的课堂。

在《解决问题策略》这一课当中,马老师通过分析数据关系—条件—问题信息的转化—检验—反思,环环相扣,让学生自主探索获得新知。她的课重目标,抓落实,巧整合,注重夯实基础,又不忘拓展技能。之后,各备课组的老师交流了对本节课教学的一些思路,还结合新课标和学科思维的培养谈了自己的看法。

副校长李玉花是该校教学教研中的导航,在每次的教研活动,“领导进课堂”,推门课中,她就像诗中所说“随风潜入夜,润物细无声”为老师们的教学研究方向做出了指导和分享,给大家指明了方向。她指出,2022 新课标颁布,给教师课堂提出了新的要求,老师们要带着新的理念去设计自己的课,同时,将数学学科思维的培养落实到每个小的环节中,让孩子们课课有所得,有提高。

在该校领导的大力支持和带领下,数学教研活动更具实效,真正做到了在教中研、研中教,发掘每个教师的特长,共进步,不断追求更优秀的教育教学水平。

(张丽 闫珊)

### 太原市杏花岭区三桥街小学

#### 举办“青蓝工程”师徒结对仪式

科学导报 为锻造高水平教师队伍,助力年轻教师专业成长,近日,太原市杏花岭区三桥街小学举办了2023年度“青蓝工程”师徒结对仪式。

副校长武红解读了师徒结对协议,明确了师徒的责任与义务。武副校长强调,仪式不仅仅是缔结的一种关系,更是传递了一种责任,要落实老带新的作用,促进新教师尽快成长为学校发展的中坚力量。

14位新教师向师傅敬茶并鞠躬行礼,请师傅喝茶,师傅向弟子送出拜师寄语,签署了师徒结对协议。

师傅代表刘丽敏、徒弟代表张旭妍分别代表师傅教师、徒弟教师发言。刘老师承诺将在教育教学经验上言传身教,率先垂范,不断与青年教师相互交流,共同发展,共同进步,共同收获。张老师表示一定用心、虚心、潜心向师傅们学习,努力做到“三多”,多学习,多实践,多反思。

该校历来重视对青年教师的培养,“青蓝工程”是学校加快青年教师专业成长的一个重要途径。校长刘锋强调,师徒结对是学校为新教师铺设的专业发展之路;是专业成长平台;更是一种传承和期盼,新教师要主动汲取、自觉消化、为己所用。更要热爱专业、关爱学生、潜心研究,苦练内功、夯实基础、化茧成蝶,努力成长为学校的骨干;指导教师要充分落实老带新的任务,帮助新教师迅速提高,为三桥的教学园地绘制美好明天。

(通讯员 蔡文琪)



### 太原市尖草坪区赵庄小学

## 认真研讨力促毕业班整体教学水平提升



科学导报 9月20日,太原市尖草坪区赵庄小学召开毕业班工作研讨会。毕业班工作是学校整体教学水平的集中体现,是学校工作的重中之重。此次会议由年级组长牵头,校长刘河洪主持。

该校校长刘河洪对该校毕业班的工作非常重视,他讲道:“目前是毕业班教学的关键时刻,召开此次会议旨在使大家明确目标增添信心,确定措施创造辉

煌,也是为夺取明年的胜利给老师们鼓劲、加油。”

各学科老师针对自己所属学科,所带班级进行了有针对性的分析,并将奋斗目标具体化。大家都认识到:坚持不懈地做好培优补差工作是提高质量的关键。抓差生,做好后进生转化工作,采取低起点、小步子,鼓励他们战胜学习上的困难,指导他们改进学习方法;抓优生,加大

训练,引导他们自学,解答他们的疑难问题,让他们向高层次发展;抓临界生,一类是临界合格生,另一类是临界优生,这两类学生要集中精力抓好,对他们要因材施教。

最后,党支部书记刘夏丽作总结,她希望每一位教师都能狠抓课堂,优化教法,指导学法,使学校毕业班的教学质量更优更强。

(郝艳)

### 太原市万柏林区官地实验学校

## 开展新学期教学常规检查工作

科学导报 近日,太原市万柏林区官地实验学校开展了新学期教学常规检查工作,加强教学常规管理,提高管理效能,扎实有效地开展教学工作,保证教学工作平稳运行。

该校按计划进行了新学期的第一次教学常规检查。此次检查由教导处牵头,所有教学领导参与,对全体教师的备课及教学计划进行全面细致地检查。

检查开始,每位教师都打起十二分的精神,因为他们深知,这是一次宝贵的学习机会,学习优秀的备课笔记、学习规范的学情分析……每一位新教师在这个过程中他们学到了许多经验,解决了很多疑惑。

此次检查将教学计划的撰写、教学进度的安排、学情分析、教学目标的设立、重点难点的分解、教学过程的设计、二次备课的撰写、教学后记与反思等内容都囊括

在内。

大部分教师的二次备课有想法、有思路,有改进、有提升;他们充分发挥了备课组的力量,优化教学计划、对学生进行分析,并给出了针对性策略;图文并茂的教案凝聚了他们的认真和心血。此外,各学科备课组持续深化课堂研究,坚持素养导向,结合新课程方案及新课标的实施,以日常作业为主要形式,精细化汇编校本作业册,以达到学练合一效果。

教学常规检查是教学工作的基础,只有扎实抓好常规工作,才能不断提升教学质量。新学期,新征程,新起点,新风貌,此

次秋季开学教学工作检查工作,进一步规范了该校的教学管理工作,确保教学工作更有效开展,推动教学工作向更高层次提升。

以检促教,减负增效。此次常规检查,既是对老教师教学常规落实的督促,又是对新教师蓄力专业发展的指导,让老师们从日常备课环节起落实新课标、新理念,不断提升教师教学设计水平和业务能力,积极推进学校的教育教学工作。该校相关负责人表示将继续做好教育教学各项工作,实行精细化管理,使教师专业素养得到稳步提升,教学质量再跃新高度。

(通讯员 张艳艳)

### 太原市迎泽区建设路小学

## 语文教师参加新学期全市首次中研班活动

科学导报 为更好地开展新学期教学工作,切实提高教学质量,9月19日,太原市迎泽区建设路小学语文老师参加了本学期太原市第一次中研班活动。此次培训活动主要围绕四到六年级的命题特点进行分析引领,为新学期的语文大任务群的教学指明了方向。

此次培训活动由市教研室梁涛老师主持。会议初始,梁涛老师指出命题遵循的是

“基于课标,关注素养,链接生活,走向大语文”的基本原则,落实立德树人根本任务,命题聚焦关键能力、学科素养和思维品质,充分发挥教育评价的导向作用。迎泽区教研室杨花老师对三年级语文的命题特点进行三重境界的阐释,从考什么到教什么,见学科本质、育人形式到思政导向,紧跟新课标的步伐,结合大情境大任务完成最终学科素养的挑战。

迎泽区教研室副主任李俐结合五育并举分析四年级的试卷,在主题学习中融合学科素养,以“标”为据,以“本”为依,构建教学评一致性的命题方向。其他两位老师分别从课程标准的“落点”、语文要素的“地标”、素养的“实景”等分析结构化的任务群,分析教学评一体化的意义。此次的研讨活动让老师们有了不少的启发。

(通讯员 韩丽)

### 怀仁城镇第三小学

## 推进课堂教学发展 提升课堂教学实效

科学导报 “双减”背景下,为深入贯彻落实新课标要求,探讨新课标理念下的课堂教学策略,切实推进课堂教学向纵深化发展,转变课堂呈现方式,提升课堂教学实效,怀仁市城镇第三小学校2023年秋季学期,校教师发展中心精心部署,新学期教研活动有序开展。

课标要求把纲领进行细化:总目标——学段目标(级)——学期目标——单元目标,要紧扣新课标的新主张、新要求,结合校本贯彻落实。

教研活动中,教师通览整本书教材,通过编写体例和编写特点的研究,驾驭教材,整合资源,遵照新课标的学段要求,合理利用好教参、教辅,设计出高品质的学科学习任务群。

集体备课应按照学校的要求做到:统一教学进度,统一教学目标,统一教学重难点,统一作业。该校通过积极的集体备课,培育百家争鸣的教研风气,研究问题的学术氛围、资料共享的合作意识。

针对学情,该校分层编写高质量的思维导图,组织骨干教师认真研究作业布置的方法,提高作业布置的质量和教师批改作业的质量,突出“以学为主,学导结合”的特色。

此外,教研组长组织开展经验交流式教研活动,主讲人作为主讲人,其他参与人员要就议题踊跃发言,积极讨论,通过交流,最终形成一种大家共同认可的经验模式。

学校高质量发展主阵地是在课堂,教师的价值与学生的成长直接在课堂上体现。学校高质量发展秘密在教研,突破在备课组。学校的各类教研活动主要围绕教师对课标把握、驾驭教材、学情理解、教学与作业设计、质量检测以及学科思维导图等维度开展集体备课研讨。

各学科教研活动目的明确,氛围浓厚,研讨积极,取得了良好效果。新学期,怀仁城镇三小将持续深入开展新课标系列教研活动,理解新课标,践行新理念,赋能新课堂,以研促学,以研促教,以研促行,构建高效新课堂,为培育时代新人而努力奋斗。

(通讯员 赵莉君 张华)

### 阳泉市矿区赛鱼小学

## 师徒结对传匠心 青蓝之约谱新篇

科学导报 近日,阳泉市矿区赛鱼小学在学校会议室开展了“青蓝工程”新入职教师师徒结对拜师仪式,进一步加快新入职教师的专业成长步伐,充分发挥名优教师、骨干教师的示范引领作用。此次活动由教务处、工会组织,由青年教师代表许昶悦主持。

仪式伊始,由副校长李澎宣读了师徒结对名单,并强调了师徒结对的重要性。

仪式中,校长侯慧明发言。校长的讲话语重心长,不仅阐明了指导教师应如何履行好自己的“传、帮、带”的责任,而且对新教师的快速成长,提出了殷切的希望和具体的要求。希望各位年轻教师谨记领导和师傅的教诲,虚心学习,扎实工作,多听课、多思考、多改进,尽快提高教学业务水平。学校会永远记住那些为学校的发展做出贡献的人!他指出:师徒是一种缘分,也是一场修行,更是一种追求,期待各位师徒一起成长,为赛鱼小学高质量发展绽放异彩,再添光芒。

师徒结对,青蓝相接。拜师行礼,以示尊重,浓浓花香飘荡着深深的情谊,徒弟为师傅送上一束花,以初心致匠心,浓浓师徒情,暖暖入人心。

师傅为徒弟送上了表达情谊的礼物。一份小小的礼物,是一份期许,更是一份满满的情谊。它承载着师傅对徒弟的期望,师傅和徒弟将用行动践行,用坚持落实。

在签订协议之前,由教务主任赵政宣读师徒共进考核方案,使师徒共同明了各自的责任是什么、今后该怎么做。师徒结对,结下的是师徒情谊。在大家的见证下,师徒双方郑重签订了“青蓝工程”师徒结对协议。师徒签约,不仅签下了师傅对徒弟的承诺、责任和期待,也签下了徒弟虚心学习的态度。

徒弟发言,言简意赅,表达了对学校领导和师傅的感激。师傅们说出的心里话,表达了他们愿意为新教师的快速成长多献一份力的精神。

师德,是成为一名合格教师的道德底线。良好的师德,就是要求教师必须坚持对教师这个职业的一种敬畏心理。“学高为师,身正为范”永远是教师职业的不变更准。在这特殊时刻,该校对新入职教师进行了师德师风的培训。

仪式最后,新入职教师共同宣誓,无怨无悔,立志成为一名光荣的、优秀的人民教师。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”“青蓝工程”是一种传承,一条纽带,一种促进,是该校师资队伍建设的组成部分。此次活动后,师徒教师们一致表示定不忘初心,牢记育人使命,共创赛鱼小学更加美好的明天!

(郝艳)



本版组稿:黄晶 张丽 郝艳 闫珊 白全